

雨

□ 龚华琼(四川)

未见龙雨,就喜欢上了她。因为在将近 两百名学生中,她的语文成绩尤其突出。但 她不是我的学生。

这学期,为了刺激学生的竞争欲,我们因 材施教,重新优化组合了班级,就这样,龙雨成 了我的一个"半路学生"。或许这就是缘吧。

起初几天,由于新面孔多,一时"名不符 人",才知道自己已老朽不堪了。但隔三差 五,中间前两排边上的位子总会空着,关键 时刻,怎能掉链子呢,问其姓名,说是龙雨, 究其原因,病了。

后来,与她班主任沟通,才得知龙雨是 在减肥,把体质弄差了。

小姑娘减啥肥呢。几天后,一个清清秀 秀的女孩子出现在我面前。瓜子脸,肤色白 净,文静地坐在那儿看书,像晨曦中一朵带 露的莲花。

我牢记她"班头"的嘱咐,有意无意灌输 一点美学理论,也不知她是否当作了耳边 风。印象中,好像没有再缺席过。

后来布置"背多分"任务,一大群懒鬼 中,龙雨似乎不在其中。

这次月考,龙雨取得了不错的成绩。无 论是学习态度,还是精神劲头,都一改过去 慵懒的样儿。

上午做了一套试卷,这个龙雨可把我气 坏了。昨天才复习过的"通知",她居然还没

弄清格式,出现了"此致敬礼"这样的低级错 误。很明显,昨天的作业她没认真。我坐在 办公室里,恨不得跑到教室里把她揪出来, 狠狠打她几棍儿。

下午课间,去听课,恰好遇到她们原班几 个女生在一起。我叫住她,说了想打她的缘由。 "龚老师,不是我啊,我写对了呐。"

是谁呢? 几个女孩子围住我,叽叽喳喳 喊冤叫屈

"对,不是杨婉娟,不是侯杉,也不是苏 春燕,就是你,我记得清清楚楚。不跟你们 说了,自己到班上看卷子去。"

"好呀,龚老师,如果我没有错,你要给 我买一个棒棒糖!"龙雨撅着嘴说,然后笑眯 眯地随同伴上课去了。

刚才开完会,我到班上逛了一圈,想看 看那个让我生气的"小马虎"如何狡辩。

结果,龙雨一见我,就得意地说:"老师, 我没错,满分呢。'

是谁呢,字迹工整。同学们笑嘻嘻的, 盯着我现场"办案"。转到龙雨旁,坐在她右 边的莫婷婷,埋着头主动"投案自首":"老 师,是我写错了。

哦,真要出血,买颗棒棒糖了! 臭美的女孩,吃糖要长胖。不行!想了 想,决定食言一次。暂把自己最爱的一本 《诗经》借她翻阅两周,读书美容嘛。

旧时的星星

□ 张桃贰(重庆)

最近,"营地旅游"兴起,三朋四友纷纷相 约去城市近郊看星星。在湖畔烧烤,听听别 人弹琴唱歌,吹牛皮叙旧,或者静静地坐着看 风景,气温23摄氏度,阳光正好,微风不燥。

夜里落雨,没有星星可看。 我坐在帐篷口,干巴巴地望着黑夜。已

过11点,远处仍不时有欢笑声传来。

有一瞬间,觉得文明就是一场驱逐,是 上天一场自娱自乐的游戏。我们受物质的 驱使奔赴城市,企图在盛宴中分一杯羹;现 在,我们为了精神的饥渴,将目的地改写为: 城市之外。

人们在逃离。逃离以后还是不断地返 回。人们已经失去了最初的家园。而故乡 已经变成了一个符号。

你有多久没有放松过了? 小时候靠在 窗户下面,用勺子慢慢吃完半个西瓜的日 子,现在看来已经近似于神仙。很多东西, 趋向于符号化的同时,也就失去了珍贵的内 核。我们在城市荒地上躬耕于陇亩,种下牵 牛花和蚕豆,把原汁原味的农家菜还原到一

日三餐里,可是心里知道,悠然南山已远,有 的只是一份憧憬和致敬罢了。 想要的只是强求,难得的叫做自由,放

下后才是生活。

互联网的时代大家都在曝光焦虑,厌了。 还是别对外界期待吧! 生活是自己的。活 着的乐趣不就是随心所欲,恣意任性吗?视 频和文字都被分类以标签,我们的人格要不 要也贴个标签?

我记得有一次,学生叫我眯着眼睛,往 我手里塞了一个东西,让我捏一捏。是那种 软软的,又好像混进了空气,很有颗粒感的 橡皮泥质地的东西。"解压不?"她问我。

他们说那是"史莱姆"。专治各种压力大。 "00后"大概是最懂得和自己相处的一代 了。他们有太多稀奇古怪的玩意,用来释压。 有个朋友在捏粘土,说是和她侄女儿学的。

"小时候玩泥巴没玩够吗?"我打趣。

好像是没有玩够。就不知不觉,不情不 愿地长大了。我还没准备好迎接新大陆的 霓虹,就已经弄丢了旧时的星星。

我家南瓜爱"串门"

□ 赵自力(湖北)

南瓜在老家,实在过于普通。种下几 粒南瓜子,从夏天可以一直吃到冬天。

即使南瓜这么肯结,母亲依然每年要种 很多。菜园的边边角角肯定要种满,房前屋 后也要种一些。于是,每年秋天,我家的南 瓜就多得不计其数,扁的、圆的、长的……各 种形态不一的南瓜,带着橙黄的色彩,被母 亲一个个抱回家,堆在一起格外有丰收的 感觉。

以前在老家,家家户户养有猪,南瓜就 成了猪饲料。现在养猪的少了,种南瓜的 也少了许多。"你们小的时候条件不好,我 和你父亲生怕养不活你们呢,"母亲说,"幸 亏有南瓜,一颗可以吃几天,起码把肚子填 饱了,我一直觉得吧,南瓜对我家有恩呢。" 怪不得母亲那么喜欢种南瓜,她对南瓜是 有一种情结呢。听母亲讲,以前流行一句 话,叫"家中无粮,南瓜帮忙",在物资匮乏 的年代,南瓜救过很多人的命呢。知道了 这些,再看南瓜,觉得越看越好看,也理解 母亲的南瓜情了。

南瓜每年都那么多,然而都没有浪费, 因为按照母亲的吩咐,我们都要送人的。 村里的"五保户",一家送一颗。左邻右舍 的邻居,经常性的几天分一颗。大家都称 赞母亲种的南瓜味道好,又粉又甜。父亲 打趣地说:"我种西瓜的手艺,都被孩子的 妈学去了种南瓜。"原来,南瓜初长成时,母 亲学着父亲的样子,给南瓜翻身晒太阳,几 天翻一次,让南瓜每个地方都被太阳晒 过。摘下的南瓜,母亲还要抱到屋顶上继 续晒太阳,她说越晒越甜,难怪母亲的南瓜

周末最幸福的事情,就是回老家和母

亲一起做南瓜饼。将南瓜切成片,蒸熟后 和糯米饭揉在一起,捏成饼后,再下锅油 炸。南瓜饼味道纯正,带着麦香和南瓜 香,趁热吃最好。每次做南瓜饼,照例要 跟邻居们分享。回城时,后备箱里总要 装几颗大南瓜。"记得分给大家尝尝啊, 切开的南瓜不禁放的。"临走时,母亲总 要这样嘱咐。于是,我们常常把母亲的 南瓜,从农村老家带到县城,一颗颗切开, 分给朋友们。他们都说,母亲的南瓜格外 好吃。

就这样,母亲的南瓜到各家"串门",端 上了不同的餐桌。收获了一堆的"五星好 评"时,母亲总是欣慰地笑着,还谋划着来 年种更多的南瓜。

我家的南瓜爱"串门", 串起了幸福的 好日子,也串出了珍贵的人间情分。

初冬

□ 王行水(湖南)

既然到了这个时候 哪一条季节的路 必定都通向冬天 通向北风呼啸天寒地冻 变异的气候扭捏了几下 使出小性格在阴晴冷热间 狠狠波动了一回 几乎把立冬波动成立夏 峰值冲向三十度后下跌 回落到今日十到十二度 木本植物们似乎并不木纳 岁月风雨中早就通了人性 揣着一卷心经从不轻易示人 何时何地业已深昧顺势而为 栾树脱光自己只为轻装上阵 走过寒冬岂能不自我加速 银杏将一树金币回馈大地 雪花飘飘还靠大地暗中保温 香樟捂紧了常青树的口袋 最后还是交出一些残枝败叶 略显世故的当属鸟兽虫鱼 凉丝丝的早风中居然全部噤声 好像为了节储能源和热量 连一声不太急需的呼吸也得节省 总算听到了白头鹛的零星啁啾 婉转动听中似乎带着几分不舍



虚掩的门

□ 红线女(重庆)

夕阳捂着伤口 一瘸一拐地往回走 黄昏隔着铁轨 慢慢落下 村东头的红蜻蜓站在村西头 朝着虚掩的门 大声喊 晚霞一不留神就遮住了 遥远的天

我闭上眼 不看夜色弥漫 不看策马归人 不看离别高了千尺

我只狠狠地咬住悲伤 直到你的背影 变成风雨 变成灰烬或火焰

水浒第一妙人儿

□ 丁小村

成为梁山战阵中的一对搭档——经常组队 担当步兵先锋,两个人个性和行事风格有很 多相似之处,但又有很多不同之处。

金圣叹极为称赞施耐庵先生的写作技 巧,称之为锦心绣口、妙手文章,一百零八人 有一百零八种性格表现、性情特点。比如武 松和鲁智深,他们都不畏强暴且脾气暴烈, 但鲁智深性情中多了几分幽默好玩,武松则 有几分血腥戾气;鲁智深和李逵都是粗莽性 情,但李逵是简单粗暴,鲁智深则多了几分 粗中有细。

智深真乃天人也,人生在世能交到这样 的朋友,大概需要百年修得——合心,放心; 快意,如意。

2

鲁智深一生走的全是下坡路:从军官到 和尚,从和尚到流浪汉,从流浪汉变成了强 盗……所谓人生劫难,都让他给遇到了。水 浒英雄大多是逼上梁山,唯有鲁智深,是自 己把自己推上了人生的荒滩。

鲁智深绰号"花和尚", 听起来像个色 狼,但实际上是因为他背上的花绣纹身。 貌似大宋朝的男子以纹身为时髦,水浒好 汉第一个出场的九纹龙史进,身上就刺了 九条龙。

到最后上了梁山的好汉脸上大都有一 个朝廷的刺青:一个公章,等于在你脸上纹 了一个标签——犯人一枚。这颇有些幽默: 脸带头大哥宋江的脸上也不例外,脸上盖着 一枚公章,这个终极刺青,成为做贼的象征、 造反的基因。

"花和尚"不为女人而犯戒,只为救女人 而倒霉——在梁山好汉中,属于绝无仅有。

第一次是在渭州府救卖唱的女子金翠 莲,三拳打死镇关西。他从一个深受器重 有地位的军官,变成了逃犯,上了五台山,当 了和尚——让世间恶人必遭惩罚,真乃替天

在五台山醉打山门,被大智慧的长老派 到东京去挂撘。在去东京的路上,他出手 救了桃花村刘太公的女儿,教训了贪色小 气的小霸王周通们——让他们知道世间有

从桃花山跑出来,饿着肚子到瓦官寺, 遇到邪恶凶暴的一僧一道,占了寺院、强暴 民女,他又不忿,硬是打死了两个邪恶之徒 一让天理不至于彻底消泯。

到了东京大相国寺,他在菜园子倒拔垂 杨柳,为林冲娘子遭遇高衙内欺负,他一怒 又要出手——最后他终于因为在野猪林救 了林冲,连相国寺也住不成了,变成了流浪 汉——守天道正义我为佛,为人间留一份真

我小时候读水浒,并没有觉得鲁智深 的可爱。但从小到大,读过很多次之后,才 懂得施耐庵的大手笔——比如对智深,那 真是只有一腔爱心与敬意,有一份禅心与 深意。

智深从来都是急人之困、解人之难,从 来不计风险、不计后果——他每一次出手, 都不为自己,他每一次救人,都把自己的后 路给断了。

血溅鸳鸯楼,武松犯下了多少杀孽;李 逵动不动挥起斧头砍人,光江州劫法场,都 不知道多少无辜血染了这个莽夫的斧头;孙 二娘黑店里的冤魂,不知道有多少……杀人 如麻的梁山好汉中,唯有智深从不滥杀,也 从不错杀——他天生一副豪肠,一腔正气、 一怀仁心。

3

智深性情中有很多可爱之处。

怒见不平一声吼,电视剧中的这句歌大 概就是为智深所唱。遇到不平事,他从不犹 豫,不计风险,立即出手。《水浒》中最著名的 一段: 鲁提辖拳打镇关西——在施耐庵笔 下,写得风起云涌、畅怀快意,令人顿时想要 为鲁达浮三大白。

一听说郑屠强横、金翠莲妇女有难,鲁 智深第一反应是对一起的史进、李忠说:

难怪金圣叹读到这里也忍不住批一句:

快人快语,觉秋后处决为烦。

边去身边摸出五两来银子,放在桌上, 看着史进道:"洒家今日不曾多带些出来,你 有银子便借些与俺,洒家明日再送还你。'

读到这里,觉得鲁达这人真是心无挂 碍、清澈如水啊。这史进和李忠,都是他 刚刚认识的朋友,他张嘴便借钱,不觉得 突兀、不觉得生分——这份天真率性,常人 少有。

在他看来,我认你做朋友,就不拿你 当外人:需要我的时候,我不计风险也要 帮你。刚刚结识林冲,他就要出手打不 平;到后来林冲被两个恶公差押送流放 途中,他竟然一路悄悄护送,直到野猪林 出手相救,最后一次断送了自己做良民 的资格。

侠义性情,天然率真——在水浒中,谁 可与之争锋!

智深的故事写出了《水浒》的一份幽默

世上难事大事,在智深那里,都不是 事。三拳解决了镇关西,他知道犯了法呆不 住了,临走时还撂一句:

你诈死!洒家和你慢慢理会!

然后旁若无人大踏步而去。

看到这里,你不笑都不行。这份人人都 能看破的小狡猾,不是为了体现智深的智 谋,纯粹是好玩的一笔,让人会心一笑。

在桃花村救刘太公的女儿,这个庞大和 尚偏偏要扮作新娘子,躺进绣帐中等小霸王 周通。周通进来一面叫娘子,一面摸来摸 去,摸到了鲁智深的肚皮,被智深抓住头巾 揪住-

鲁智深把右手捏起拳头,骂一声:"直娘 贼!"连耳根带脖子只一拳,那大王大叫一声 道:"做什么打老公!"

鲁智深喝道:"教你认得老婆!"拖倒在 床边,拳头脚尖一起上……

看这一段,就觉得这场景滑稽好玩,智 深真是可爱之至。

在五台山当和尚犯了酒戒,口口声声骂 同寺和尚们"秃驴",看得人发笑;醉酒醒来, 他在庙里殿后撒尿,完全是泼皮孩子;醉打 山门,他竟然把一条烧熟的狗腿塞进前来围 攻他的和尚的嘴里,这简直是胡来;在大相 国寺捉弄东京街头的泼皮破落户,把他们跌 进粪坑……智深的故事一路看来,都是笑。

摄影:周宇

智深的幽默,既是《水浒》的幽默,也是 他性情的一份子——有了这份率性好玩,鲁 智深才显真性情,妙人儿。

5

智深的率性天然,包含了几分禅意。

五台山的智真长老真是独具慧眼啊,他 收留了鲁达这个粗豪汉子,给五台山惹了无 数大麻烦,但智真长老一直对智深初心不改 -认为他必成正果。

智深不是不知好歹不明事理的人,这世 界上他谁都不怕,但醉打了山门,智真长老 把他叫来训诫两通,他的反应一

智深跪下道:"今番不敢了。

智深起来,合掌道:"不敢,不敢。" 连说不敢,我小时候读到这里,不由万

分意外:这世上还有智深不敢的? 后来我懂得了:智深真不是不明事理没 有底线的人,他是心有真道义、胸怀敬畏心

的人啊。 凡遇不平事,他必出手,不计风险不管 后果。凡有弱小,他必仗义维护,不计风险

不过后果。凡是结交的朋友兄弟,他必关怀

爱护到底,不计风险不计后果。 他没滥杀过,没错杀过,他打的都是该 打的人,他杀的都是该死的人,人间纷繁,天

理昭昭,人间有智深,就如同天上有神明。 《水浒》中只有武松和智深成了佛徒,他 们都是半路出家,甚至算不得出家。根据某

个版本的《水浒传》——梁山好汉,最终真的 出了家成了佛的只有武松和智深二人。武 松是被砍掉了胳膊成了伤残,出家了此残 生;唯有智深,是心甘情愿离弃了尘世,保全 了身体,入了佛门成了真佛。

智真长老,功德可谓大矣!

智深的人生,乃是快意恩仇的一生,是 天然率性的人生,也是渡尽劫波修成正果的 人生。

书中没有颜如玉,书中却有妙人儿,天 下之大,除了《水浒》中,可还有智深?

我小时候读水浒,看到这一段,就能想

象出鲁达的样子:这才是天神一般的人物, 他就是活生生的门神,写真版的尉迟敬德。 鲁智深和武松,都是英雄相貌:英武豪

金圣叹把梁山好汉按人品划分了等级, 在他看来,花和尚鲁智深和行者武松,都是

神"——武松是男神一般的人物。 不过在我看来,金圣叹这样说带有太多 的偏好,水浒中真正的男神,那应该是鲁智 深,他真是天下一等一的妙人儿。

上上品,但武松更胜鲁智深一筹,"直是天

智深本是一个军官,《水浒》写他出场的 形貌打扮: 头戴芝麻罗万字顶头巾,脑后两个太原

府纽丝金环,上穿一领鹦哥绿纻丝战袍,腰

系一条文武双股鸦青绦,足穿一双鹰爪皮四 缝干黄靴。生得面圆耳大,鼻直口方,腮边 一部络腮胡须,身长八尺,腰阔十围。

壮,霸气外露,乃上上品相。这两个人后来

真侠义。

你两个且在这里,等洒家去打死了那厮

杀人是为了铲除不平,也是为了救人: 鲁达第二反应是,立即帮助金老儿父女离开 此地回到家乡-